

гічным станам, нарэшце, асабістым тэмпераментам.

Спецыфіка творчага самавыяўлення у жанрах грамадзянска-патрыятычнай лірыкі, на наш погляд, амаль не даследавана. У той жа час відавочна яе надзеёнасць і актуальнасць у наш час – без гэтага немагчыма раскрыць феномен раптоўнага павароту нашай традыцыйна гуманнай і міралюбівай паэзіі да праблем выключна жорсткіх і трагічных, не уласцівых нашай нацыянальнай літаратуры, цесна звязанай з выключнай дасбынёю і гуманнасцю характару беларуса, сфармаванага стагодзямі змагання і пакут.

А.Ф.Майсёнка
(кафедра літаратуры)

ДУХОУНЫ ВОБЛІК ГЕРОЯ

Лепшыя творы беларускіх празаікаў 70-х гадоў аб Вялікай Айчыннай вайне наблілі сусветны рэзананс, знайшлі і знаходзяць дарогу да чытача у самых розных кутках планеты. У тых гады узрасцала увага літаратуры да вайскова паводзін чалавека на вайне, да выяўлення глыбінных рыс характару героя, яго духоўнага аблічча.

Сучасная літаратурная крытыка справядліва адзначае, што паглыбленне гістарызму у такіх выпадках суправаджалася ўзмацненнем псіхалагізму і аналітызму ў адлюстраванні унутраных перажыванняў героя. Гэты працэс ахопліваў творчасць шмат якіх савецкіх пісьменнікаў, але асабліва выразна і пленна ён выяўлюся у прозе В.Быкова.

Не былі выключэннем у гэтым сэнсе аповесці "Сотнікаў" і "Абеліск", у якіх В.Быкаў звярнуўся да падзей партызанскай вайны у тыле ворага, асвятліў іх духоўным, эмацыянальным вопытам свайго часу. Гэтыя творы з'явіліся ў друку у пачатку 70-х гадоў і сталі падзеяй у літаратурна-грамадскім жыцці, выклікалі гарачыя спрэчкі. Пры гэтым крытычныя водгукі на гэтыя творы былі далека не адназначнымі. Побач са справядліва высокай ацэнкай іх значнасці (А.Адамовіч, В.Каваленка, Дз.Бугаеў, В.Буран, С.Андрапк і Інш.) гучала неаб'ектыўнасць, прадурзятасць, якую сення можна вытлумачыць хіба што тагачаснай грамадска-палітычнай кан'юнктурай. Вось што пісаў, напрыклад, Б.Ляонч. "Кожнаму, у В.Быкова нет исторического, победного пафоса в описании боях.

О каком подвиге и героизме можно говорить, если этот человек

давно перестал жить, ибо жизнь для него, как он сам признает, не имеет никакой ценности... Таковы они, эти проявления "ремаркизма" в действии, в разрушительном действии на талант белорусского писателя"¹.

У рэччын тагачасных ідэалагічных догм гучаў і голас В.Новікава, які (ці толькі ёе!) абвінавачваў В.Быкава у "тэндэнцыйных адносінах... да супярэчлівых з'яў жыцця", у "прыліжэнні гераізму савецкіх салдат"².

У гэтых і падобных да іх выказваннях - прамая атака на вернасць жыццёвай праўдзе, на гуманізм, пад сцягам якога лепшыя пісьменнікі краіны, у тым ліку і В.Быкаў, выступалі ў сваіх творах за вызваленне асобы з-пад завалаў сталінізму. Гэта было наступленне супраць гуманізацыі грамадскай свядомасці і літаратуры, супраць адраджэння "абстрактных", як тады лічылася, такіх маральных катэгорый, як сумленне, дабрня, самакаштоўнасць чалавечай асобы.

Мастацкая канцэпцыя апавесцей "Сотнікау" і "Абеліск" раскрыта ў многіх крытычных і літаратуразнаўчых працах. Аднак па сённяшні дзень не сціхавыць спрэчкі (В.Каваленка - Дз.Бугаёў) адносна разумення вобразаў Сотнікава і Рыбака, а таму варта звярнуцца да разгляду духоўнага напаўнення гэтых літаратурных характараў.

Як і ў сваіх папярэдніх творах, у апавесцях "Сотнікау" і "Абеліск" В.Быкаў вялікую увагу удзяляе пранікненню у свет думак і пачуццяў персанажаў, даследаванню іх душы ў непаўторных драматычных сітуацыях, калі чалавек застаецца адзін на адзін з вайной, кожную хвіліну знаходзіцца на мяжы жыцця і смерці.

Аповесць "Сотнікау" з першай старонкі захоплівае нашу увагу, прымушае з вялікім хваляваннем і напружаннем сачыць за развіццём у ёй падзеі, пільна ўзІрацца ў павароты нялёгкага лёсу героя. Пісьменнік малое падзеі шматмерна, з вострымі калізіямі, прымушаючы героя хутка прымаць рашэнні, дзейнічаць у нечаканых сітуацыях. Надзвычай важна тое, што яму ў апавесці удалося стварыць арыгінальныя характары, напоўніць іх глыбокім зместам, адкрыць Істотна важнае і новае ў матывах паводзін чалавека на вайне, даследаваць тую вырашальную каардынату ў духоўным жыцці героя, якая ў адным выпадку вядзе да высокароднага подзвігу, у другім - да подласці і

1. Е.Леанов. Красота подвига. Знамя, 1971, № 3. - С.189.

2. В.Новиков. Художественная правда и диалектика творчества. - М., 1971. - С.334.

гонебай здрады. Уважліва узІраючыся у твары тых, хто у неверагод-
на цяжкіх умовах выстаіу І перамог, В.Быкаў боскампрамісны у асуд-
жэнні сьбылобства, прыстасавальніцтва І сацыяльнага эгаізму.

Наша знаёмтва з галоўнымі дзейнымі асобамі твора – партызанамі Сотнікавым І Рыбаком адбываецца тады, калі яны выконваюць задан-
камандаіра: забяспечыць прадуктамі атрад, аблаіраваны кернаікамІ.
Заданне у нейкай меры будзённае у партызанскІм жыцці, звычайнае у
сэнсе цяжкасці І небяспекІ, хоць ускладняецца яно тым, што вакол
ворагі, а ацёма І люты мароз даймаць Іх, асабліва хворага, кепоч-
ка апранутага Сотнікава. І Сотнікаў І Рыбак – не раз правяраныя
агнём партызанскІх боёк, маюць аднолькавы – І немалы, – вопыт ба-
рацьбы з ворагам, жывуць, здавалася б, адной нянавіою І любою.
Абодва яны равеснікі–аднагодкі, у мінулым байцы Савецкай Арміі,
былі паранены у баі, трапілі у акружэнне, а пасля зноу узяліся за
зброю. Црауда, да гэтага камбат Сотнікаў пабываў у нямецкім палон-
не, адкуль яму цудам пашчасціла вырвацца, а старшина роты Рыбак
пажыў у прымах вясковай дзялчынкі Зоці, пакуль у яго мінулася раз-
губленнасць ад пачатковых месяцаў вайны.

На першы погляд можа здацца, што персанажы блізка І не толькі
сваім ваенным лёсам, але І маральна-этычнымІ, ІдэйнымІ поглядамі.
На справе ж – якІя гэта розныя, непадобныя людзі! Сотнікаў, Рыбак –
персанажы–антыподы, сапраўдная сутнасць якІх выяўляецца у час, калі
пад смяртэльную пагрозу ставіцца Іх асабістае жыццё, калі яны
застаюцца сам–насам з ворагам, здаюць жорсткі экзамен на трыва-
ласць сваІх пераконнаняў. І як фотаплёнка, прапушчанаая праз паве-
лІчальнік, набывае выразнасць І акрэсленасць, так Сотнікаў І Ры-
бак, пастаўленыя згодна жыццёвай праудзе у драматычнае становішча,
выяўляюць сваю сапраўдную чалавечую сутнасць. Гэта надзвычай ха-
рактэрная асаблівасць мастацкай Індывідуальнасці В.Быкава – ста-
віць сваІх герояў у драматычныя сітуацыі, "праяўляць" Іх духоўныя
якасці жорсткімі выпрабаваннямі. Сотнікаў І Рыбак паказаны у апо-
весці выразна, з глыбокім пранікненнем у Іх унутраны свет, з фік-
сацияй тонкіх нюансаў Іх духоўнага жыцця.

В.Быкаў уважлівы у высвятленні героікі І сацыяльных прадпсы-
лак мужнасці І патрыятызму савецкіх людзей. Асэнсоўваючы складаныя
філасофскія І маральна-этычныя праблемы, якія асабліва востра ус-
прымаюцца героямі аповесці менавіта таму, што Ім даводзіцца што-
дзённа судакранацца са смерцю, пісьманыік вылучае праблему сэнсу

жыцця чалавека, яго адказнасці перад народамі і гісторыяй, Гэта складанае пытанне, якое суадносіцца з філасофскімі катэгорыямі свабоды і неабходнасці, звязана перш за ўсё з вобразамі Сотнікава і Рыбака. Праз гэтыя вобразы выяўляецца грамадзянская і эстэтычная пазіцыя пісьменніка.

Само непадабенства лёсаў і характараў Сотнікава і Рыбака падкрэслівае аднароднасць і паслядоўнасць Інтэрэсаў і схільнасцей аўтара, які даражыць людзямі, здольнымі на подзвіг, славіць высокую мужнасць чалавека. Ён паэтызуе мужнасць і стойкасць абаронцаў Радзімы, вылучае на першы план пачуццё абавязку, якім кіруецца яго герой у сваіх учынках. Прычым выкананне абавязку стала для Сотнікава натуральнай з'явай, арганічнай унутранай неабходнасцю. У складанай абстаноўцы горкага адотуплення, не зважаючы на смерцельную небяспеку, ён разам з байцамі сваёй батарэі адбівае націск воражых танкаў. Пасля разгрому сваёй часці Сотнікаў ідзе на ўсход і вядзе яго, параненага і знясіленага, вера ў неабходнасць барацьбы за свабоду сваёй зямлі, самаахвярная любоў да чалавека.

Грамадзянскасць, мужнасць, гераічная загартоўка не на адзін парку, а на ўсё жыццё уласціва Сотнікаву. Таму і пры адотупленні, і пры вядзенні з акружэння, трацячы баявыя сярбро, ён не губіць галоўнага - веры ў канчатковую перамогу.

Самабытны характар Сотнікава выяўляецца з дастатковай паўнастотай, таму што пісьменнік бачыць яго сувязь з нарадзіўлай яго глебай, за навакольным асяродкам, у якім ён фарміраваўся. Сувязь гэта выканана праз цікавыя рэтраспекцыі, хоць іншы раз яна толькі ўгадваецца. Жыццё яго бацькі, гераічны учынак палоннага савецкага вайцера, які нажом забівае канваіра, даючы магчымасць выратавацца частцы ваеннапалонных, - з'яўляецца для Сотнікава прыкладам, што дапамагае яму пераносіць фізічныя і маральныя перагрузкі, пераадолець трагізм абставін. У пераадоленні драматычных і трагічных сітуацый выяўляецца сіла духу і веліч гэтага чалавека. Трагічны вобраз Сотнікава не траціць сваёй велічы, бо ён адухоўлены высокай мэтай, гуманістычным сэнсам барацьбы. Сотнікаў не скарчуся перад абставінамі. У арміі і у партызанскім атрадзе, а затым і у вольным засценку выяўляецца цудоўная сіла гераізму і раней выхаваная патрыятычная гатоўнасць да подзвігу, увесь духоўны патэнцыял гэтага чалавека. Вытрымліваючы жахлівыя катаванні, ён імкнецца ўратаваць іншых людзей. Нават з п'ятымі на шыі, Сотнікаў працягвае

бой з фашызмам, са смерцю, бітву з эгацэнтрычнай філасофіяй жыцця. На мяжы чалавечых мажлівасцей, не падуладны страху, ен вырастае у фігуру гераічную, не пакутніка, а пераможцы, сваёй смерцю сцявяджаючы сілу і неуміручасць тых прынцыпаў, з якімі жыў, змагаўся, за якія можна загінуу.

Дадатковы ідэйна-мастацкі эффект ствараецца тым, што Сотнікаў і ля жыцця робіць, здавалася, немагчымае у яго становішчы — памірае "агітацыяна". І які шматзначны мастацкі сімвал увасоблен у оцэне пакарання, калі Сотнікаў пераглядаецца з хлопчыкам у будзённаўці, што стаіць у натоупе! Можна не оумнявацца, што памяць аб героі хлопчык захаввае на усё жыццё, што гэты момант стае адным з важнейшых эпапаў у фарміраванні яго характару. Вобраз Сотнікава даследаван аналі тычна, "буным планам", з зоркай засяроджанасцю на сацыяльных пружынах унутранага свету героя.

Сотнікаў — літаратурны герой. І тым не менш, калі чытаеш твор, не пакідае адчуванне рэальнасці, бо у ім выяўляецца глыбокая праўда пра чалавека і час. Верагоднасць, праудзівасць таго, што адбываецца у творы, дасягаецца глыбокім веданнем матэрыялу, поўхалогіі чалавека, шчырай інтанацыяй апавядання, стройнай кампазіцыяй. Усё гэта робіць вобраз Сотнікава не проста жыццёвым, а жывым.

Сотнікаў у творы супрацьпастаўлены Рыбак, але яны не прамыя антыподы. Характар у В.Быкава выяўляецца не толькі у адносінах да нейкага аднаго героя. Раскрыццё характару і яго ацэнка знаходзіцца на перакрываванні ўзаемадзячыннення героя з іншымі персанажамі, на перакрываванні іх поглядаў. У гэтых адносінах значную ідэйную нагрузку маюць вобразы Дзёмчыкі, Качана Пётра, яўрэйскай дзядучыні Баоі, пры дапамозе якіх зутар больш выразна выяўляе сваю пазіцыю, асуджае філасофію кампрамісу і прыстасавальніцтва, што уласціва Рыбаку.

Рыбак мог лічыць сябе някэпкім партызанам, калі адчуванне сяброўскага локця, партызанскага ўжамавыручка дапамагалі пераадольваць цяжкасці. Трапіўшы у рукі паліцаю, Рыбак забывае на іншых, Імкнецца выратавацца любой цаной. У выхадзе сутыкнення двух прамі процілеглых пачаткаў — натуральнага жадання выжыць і волі да барацьбы — раскрываецца сутнасць характару Рыбака. Сэнс вялікай барацьбы з фашызмам уяўляецца яму найперш як змаганне за сваё уласнае жыццё. Лёс вялікай справы, барацьба за якую стаіць

у Рыбака на другім плане, не увайшоу у яго асабісты лёс, таксама, як абарона гістарычнай справядлівасці не стала для яго барацьбой за шчасце чалавека. Хісткасць, нетрываласць жыццёвай пазіцыі Рыбака відавочныя. Гэта ўрашце рэшт і прыводзіць яго да здрады сваім таварышам па зброі, свайму партызанскаму абавязку. Вообраз Рыбака палемічна накіраваны супраць аднаго са шматлікіх міфаў таталітарнай сістэмы: ("Когда страна бытъ прикажет героем, у нас героем становится любой".) Не кожны ім становіцца. Сіла духу і волі здольна вытрымаць выпрабаванне толькі тады, калі неабходнасць гераічнага дзеяння становіцца для чалавека маральнай патрэбасцю, калі гатоўнасць да самаахвяравання абумоўлена праяўленнем і цвёрджаннем чалавечай годнасці, свабоды выбару і унутранага багацця асобы. Якраз гэтага не хапае Рыбаку. Яму нестасе духоўнай загартоўкі, унутранай вытрымкі, не хапае пачуцця таварыскасці. Менавіта таму страх за сябе забіў у ім байца і нарадзіў баязліўца і прыставаўца, здрадніка нарэшце.

Ужо у час першага допыту у паліцыі Рыбак, імкнучыся пазбегнуць катаванняў, саступіў ворагу у чымсьці вельмі важным, галоўным - у тым, што абязброіла яго, зрабіла слабым і палахлівым, што адразу прадвызначыла перамогу над ім ворага. Кіруючы Інстытутам самазахавання, ён спышаецца прыстасавання да новых абставін, стараецца "надыграць" следчаму, гатовы адразу, без барацьбы пайсці на кампраміс з ім, паступіцца сваімі поглядамі. У свядомасці Рыбака ліхаманкава пучьсуе толькі адна думка: уратавацца, выкуціцца, негледзячы ні на што, нават выдаць базу партызанскага атрада, Сотнікава. Таму ён ужо не абараняе Дзёмчэку - маці малалетніх дзяцей, збіраецца выдаць партызанскага сувязнога Качана Пётру, гатоу пайсці у паліцыю, мяркуючы ашуканц ворага. Праўда, нават самому сабе ён не хоча прызнацца, што робіць надобра, хоць у глыбіні свядомасці адчувае, што матывы яго пародзілі - нячыстыя. Спадзецца пасля адпаведнага ворагу, адпомсціць яму "потым", калі дыханне смерці не будзе такім блізкім, такім рэальным, Рыбак вядзе свайго былога баявога таварыша на пакаранне смерцю, становіцца саудзельнікам у злачынстве. Яму не хочацца верыць, што ён апынуцца у стане ворага, таму ён і шукае сябе апраўдання: "...пры чым тут ёе? Аіба гэта ён? Сотнікаў сам узлез, сам скочыў з цурбана. Ён толькі трымаў. І то па загаду паліцыі".

Рыбак стараецца перакласці віну за сваё маральнае падзенне

на Іншых, на час, на абставіны. "А цьер вось таму (Сотнікаву - А.М.) дик усё роўна у вярочцы на браме, а яму як, жывому?.." І зайздросціць І скардзіцца Рыбак. Успомнім драму "Навальніца" А.Астроўскага. Так, прыкладна, стоячы на беразе Волгі зайздросціў некалі Ціхон сваёй жонцы Кацярыне. У абодвух выпадках - стогны слабаі натуры, пакарліваасць жшцёвым абставінам.

Раней Рыбак хацеу уцякаць з паліцы нават са звязанымі рукамі. Пасля гібелі Сотнікава рукі свабодиня, але уцякаць ужо няма куды. Малаверагодна, што ён уцячэ І зойме зноу сваё месца у радак народных месціцау пасля усяго таго, што адбылося у паліцы. На-першае, Рыбак не перажыў глыбокага душэўнага крызісу, у яго няма бяэ-літаснага асуджэння самога сябе - зарукі магчымага духоўнага ад-раджэння. На-другое, як растлумачыць, чым апраудае ёе свай удзел у пакаранні Сотнікава? Зацэлася жыць? Але не менш, чым Рыбак, хацеу жыць І Сотнікау, які І загінуу у Імя жыцця.

З пункту гледжання Сотнікава (І чытача таксама) Рыбак у фіна-ле аповесці несумненна стау здраднікам. Гуманістычны сэнс паводзін І учынкау, урэшце, свядомасці Сотнікава спадучаецца з агульначала-вечымі маральнымі нормамі, аб'ядноўваецца з Імі, перш за усё з яго паслядоўным Імкненнем служыць Ідэалам справядлівасці, дабру бліж-няга. А як жа Рыбак?

Гуманістычная традыцыя, як вядома, сцвярджае, што асоба павін на не толькі паважаць Інтэрэсы грамадства, няхай будзе то дзяржава, народ (у нашым канкрэтным выпадку тыя ж Дзёмчыка, Пётра, Бася), але І быць гатовай, калі спатрэбіцца, пайсці на самаахвяраванне дзеля карысці грамадства, дзеля чалавека. Але для Рыбака, для яго свядо-масці усяго гэтага проста не Існуе, засланяецца яго эгаістычным Інтэрэсам. Праўда, гэты "эгаістычны Інтэрэс", стаўка у яго змага-ні з пачварным злом вельмі высокая: уласнае жыццё партызана. Вось чаму, трапіўшы у бяду, Рыбак не вытрымлівае "бліжняга боэ". І ней-кім апраўданнем для Рыбака могуць быць хіба толькі тыя людскія абставіны, што прыгатавала яму жорсткае ваеннае жыццё, таталітар-ная сістэма, прайсці праз жахі якой І не зламліца, застацца чалаве-кам, треба было быць сапраўды героем. Рыбак жа аказаўся проста ча-лавекам, І у гэтым яго трагедыя. Трагедыя не толькі яго адначо: як паказала таталітарная сталінская І гітлераўская сістэма, трагедыя многіх дзесяткаў тысяч незвычайных людзей.

Сынцэтычна іскратіўчая ідэя творца завлачаецца у тым, што

Рыбак хоць і застаецца жыць, але злачынная сістэма прыводзіць яго да маральнага краху, да разбурэння яго асабовасці. І гэта добра паказвае В.Быкаў у сваім творы.

Аповесць "Абеліск" шмат у чым пераклікаецца з аповесцю "Сотнікаў", з'яўляецца сваяасаблівым працягам яго праблематыкі. Аднак сітуацыі, характары, праблемы, пастаўлення аўтарам, асэнсаваны тут па-іншаму, зліты з новымі канфліктамі. І з гэтых пазіцый можна гаварыць пра новыя мастацкія адкрыцці пісьмэнніка.

У аповесці "Абеліск" адчуваецца спроба В.Быкава расшыраць дыяпазон сваёй прозы, увесці у яе сучаснае жыццё, імкненне паказаць сувязь часоў, перакінуць мост паміж мінулым і сённяшнім, каб у бурным, вірным часе не зніклі, не згубіліся неадходныя нам маральна-этычныя каштоўнасці. Уласцівай яму палемічнасцю, В.Быкаў выведзе ўсё новае і новае жыццёвыя абставіны, імкнучыся пранікнуць у сутнасць складаных жыццёвых эпізодаў, у логіку найпростага чалавечага лёсу. Апавяданне у творы выдзелена ад першай асобы. Адначасова з'яўляючыся удзельнікам падзей, слухачом і суддзёй, аўтар малюе дарогі яму герояў, якія хоць загінулі, але у той жа час жывуць у памяці людзей. Жыццёвыя гісторыі галоўных герояў аповесці Мароза і Шкляшэвіча надзвычай выразныя і змястоўныя. Гэта у першую чаргу з імі суднасена праблема служэння людзям, адказнасці перад мінулым і перад будучыняй, што пастулена у творы.

Дзеянне адбываецца вакол Мароза, які, ратуючы сваіх выхаванцаў, аддаў сябе у рукі ворага і быў закатаваны разам з імі. Кто такі Мароз – герой, ці чалавек, які не зрабіў нічога каштоўнага для агульнай беражыні з ворагам, як гэта лічаць некаторыя дзейныя асобы твора, у прыватнасці, загадчык райана Косяцзоў?

На гэта пытанне у аповесці дадзён недаўхэсэнсуюны адказ.

Мароз – наш сучаснік і разам з тым жывая гісторыя супярэчлівага руху нашага жыцця, характар драматычны і высокі. На духу ён кіруецца прынцыпам Сотнікава, увасабленне сапраўды высокамаральных чалавечых якасцей. Ён праішоў нялёгкай шлях, быў адным з першых настаўнікаў у вызваленай ад паноў Заходняй Беларусі, адным з першых пачынальнічых і арганізатараў новага жыцця. Свой важнейшы настаўніцкі аб'ект Мароз бачыў у тым, каб выхоўвалі у людзей пачуццё вышэйшай чалавечай годнасці, грамадзянскай смеласці і прынцыповасці, рыцарства і гонару вышэйшай агульначалавечай і нацыянальнай культуры. Работы сваёй справы думоўна, з клапацлівай любоўю да чалавека, ён

заўсёды прыходзіў на дапамогу, аказваўся побач у цяжкую хвіліну. Не умеў Мароз адгароджвацца ад чужога болю, хавацца за Інструкцыю ні ў мірны час, ні тым больш у пару ваеннага ліхалецця.

Шісьменнік не расказвае падрабязна біяграфію героя. Яна падаецца рэграспектыўна, выступае ў памяці Ткачука асобнымі карцінкамі. І мы паступова становімся сведкамі таго, як у мірныя дні назапашаўся у характары Мароза той духоўны патэнцыял, што пераплаўся пасля ў мужнасць, сочым, як фарміравалася грамадзянскасць яго светапогляду. Усё даваеннае жыццё Мароза – гэта прэлюдыя да подзвігу, які ён здзяйсняе ў Імя чалавека, у Імя жыцця. Усведамленне свайго грамадскага прызначэння нараджае ў Мароза туюнутраўную стойкасць і перакананасць, якая характарызуе сапраўднага чалавека.

Пасля прыходу фашыстаў настаўнік не пакінуў сваёй справы. Для яго праца ў школе стала своеасаблівым фронтам, формай барацьбы за розум і душы дзяцей, той сферай, дзе ён мог прынесці найбольшую карысць. Гэта адчувае нават недалёкасачны пракурор Сівак, калі гаворыць пра Мароза: "Які з яго, кульгавага, партызан! Ён тут болей патрэбны". І сапраўды, Мароз шмат рабіў, як партызанскі сувязны, падпольшчык. Калі ж фашысты узялі заложнікамі вучню Мароза, каб выкрыць хлуслівую прапаганду ворага: "... во... як робяць Саветы: чужымі рукамі ваюць з немцамі, дзяцей на закланне ахвяруюць", – ён без дазволу камандзіра атрада Ідэе выручаць янакоу.

Добрыя імкненні душы гэтага чалавека, яго патрыятычная адданасць засталіся не зразумелымі тады, доўга няправільна успрыманіся і пасля вайны. Па Інерцыі лічылі, што Мароз "здаўся" у палон. Аб гэтым нават пасля таго, як быў даказаны высокі гераізм учынку Мароза гаворыць загадчык райана Кояндэоу. Душэўны аўтаматызм, слепаата дэршкіджакшКсяндэоу зразумець тое, што зрабіў Мароз, адчуць сэрцам усю значнасць самаахвярнага жыцця гэтага чалавека, яго адзінаборства оа смерцю. Кояндэоу не бярэ пад увагу тое, што Мароз не мог паступіць Інакш, не мог спакойнасядзець у бяспечным месцы, ведаючы, што яго выхаванне пакутуе і чакае дапамогі. Ахоплены аднім жаданнем – ратаваць дзяцей – Мароз Ідэе да немцаў. Гэты учынак – не што Іншае як сцверджанне такой чалавечай духоўнасці, якая пазбаўлена эгаізму і меркавання мяшчанскага "здаровага сэнсу". Мароз выяўляе высокую меру гераізму, не прадиктава-

ную ніякімі набочнымі меркаваннямі і разлікамі. Гэта мужнасць грамадзянскай сумленнасці і прынцыповасці, маральнай чыстці, бескарыслівасці і высокай чалавечай годнасці. Такі тып гераічных паводзін не менш цяжкі, чым мужнасць ваенная. Гераізму грамадзянскай сумленнасці, вернасці прынцыпам і пераконанням, і ўрэшце рэшт вернасць народу, Радзіме – гэтага уладарна патрабаваў час у мінулае, гэта неабходна і сёння героям літаратуры і жыцця.

В.Быкаў гаворыць у сваім творы пра множнасць гераічных здзяйсненняў саветскіх людзей, пра складанасць барацьбы, жыцця, якое не укладваецца у звычайную схему.

Гісторыя барацьбы з фашызмам ведае безліч прыкладаў сапраўднага гераізму, высокую мужнасць беларускага партызана бацькі Міна і гераічную, самаахвярную смерць польскага педагога Януша Корчака. Можна сказаць, што рэальны герой Айчыннай вайны партызанскі камандзір М.П.Шмыроў і літаратурны герой настаўнік Мароз сталі ў адным радзе герояў, толькі на розных яго канцах. Матывы паводзін кожнага з іх абумоўлены іх становішчам у агульнанароднай барацьбе, любоўю да чалавека, усведамленнем свайго абавязку перад краінай і часам. Гэта сведчыць пра тое, што гераічныя пачаткі жыцця ніколі не выяўляюцца адназначна.

В.Быкаў паказвае ў апавесці "Абеліск", што тупая бесчалавечая сіла фашызму была зломлена народам, натхнённым высокімі ідэаламі сапраўднай чалавечнасці і справядлівасці.

Такім чынам, выяўленне духоўнага патэнцыялу асобы ў гады вайны у творах В.Быкава з'яўляецца важным момантам у раскрыцці крывавай гаталітарнай доктрыны і яе дэярыяўнай практыкі нечуванага генацыду. Вызваленне асобы, яе духоўных і маральных багаццяў выявілася ў апавесцях В.Быкава гэтак жа моцна, як і абарона пісьменнікам жыццёвай і мастацкай грауды. У сваю чаргу давер да асобы і імкненне да праўды, арыентацыя на агульначалавечыя маральныя і духоўныя каштоўнасці дапамагалі В.Быкаву заставацца на вышнім узроўні, што ставіць перад сабой рэалістычная літаратура.

С.В.Солодовников
(кафедра літаратуры)

ДВА АСПЕКТА ОДНОЙ ПРОБЛЕМЫ
(пьесы К. Чапека "Средство Макропулоса" и
К. Крапивы "Врата бесмертия")

Прозведения литературы, в которых поднимается проблемы,